

全年追赃挽损 6.5 亿

徐汇金融力量与警方联合教你捂好钱袋子

□ 记者 王旭

“一起炒股的微信群友向我推荐一个理财项目，不仅每天有收益，还能终生享受分红，能买吗？”“一个公司告诉我现在投资电影可以得到高额收益，我该相信吗？”……随着社会经济的发展，经济类案件占比不断攀升，各类骗局

层出不穷。5月15日，第14个打击和防范经济犯罪宣传日到来之际，徐汇公安分局协同徐汇区金融办、广发证券在徐家汇中心地段开展打击和防范经济犯罪以及非法集资宣传活动。

此次活动特别选在了人气图书馆徐家汇书院正门广场，这里本身就是人流汇集之处，尤其是许多老年人会在附近散步。现场设摊、咨询服务、防范宣讲、播放

短片以及发放印有防骗信息的小物件等形式吸引了不少居民的注意。

根据徐汇警方介绍，近年来，有一种“电影投资”骗局值得警惕。这种骗局中，嫌疑人往往组织业务团队以投资电影可以得到高额收益为由，通过各类影视中介公司与不特定公众签订收益权转让协议，逾期不能兑付，造成被害人几万到几十万元不等的损失。

由于牵涉的中间环节过多，结算周期比较长，嫌疑人往往以其他相关公司尚未结算资金等为由搪塞被害人，甚至突然失联。事实上，即便是正规电影投资领域也存在极大风险，个人如果不了解对方公司资质和官方授权情况，建议切勿轻易“试水”。

今年，徐汇公安分局经侦支队还破获了一起婚礼场租合同诈骗案，涉及10余对新人，涉案金额100余万元。几对新人分别与刘某所在的婚庆场地代理公司签约并支付了几万元到几十万元不等的定金、中款或尾款，但随着婚期的临近，他们先后收到了婚礼场地的提醒电话，称并未收到场地费，该代理公司可能存在问题。新人们来到代理公司登记的办公地发现人去楼空，因此向警方报案。目前，刘某因涉嫌合同诈骗已经被依法刑事拘留，案件仍在进一步调查之中。

徐汇警方透露，2022年以来，徐汇公安分局经侦支队结合区位优势，严打各类涉民生类经济案件，有效化解突出地区经



济矛盾和风险隐患。根据统计，全年累计破案170余起，抓获各类嫌疑人500余人，境外逃犯4人，追赃挽损6.5亿元；涉及养老诈骗违法犯罪破案率百分之百；捣毁制、售假窝点16处，涉案经济价值2.5亿元。针对花样繁多的骗局，徐汇警方提醒广大市民一定要记住一句话：“不轻信，不贪心，守住我们的钱袋子。”

除了令人警醒的案例和数据，金融知识的普及和金融风险的防范意识提升同样重要。历年来，徐汇区坚持“打防结合，打早打小”“预警在先，防范在前”的工作理念，挤压违法犯罪分子的生存空间，铲除经济犯罪滋生土壤，在金融风险防控方

面卓有成效。作为产业部门和一线金融机构，金融风险防控和投资市场教育也是徐汇区金融办和广发证券平时工作的重点之一。再加上对防范非法集资和各个领域内金融风险比较熟悉，各单位在提高大众防范意识方面能够发挥自己的优势特长。

徐汇区金融办副主任傅斌梁介绍说，徐汇区金融产业基础良好，在大力推进金融产业集聚建设的同时，也始终重视对金融风险防控。作为金融产业部门，徐汇区金融办在统筹方面有自己的优势，也坚持多部门协同合作，强化市民宣传教育，打击违法犯罪，营造良好的金融生态环境。

曝光失信案例

明明没有买东西，却莫名收到快递，拆开一看，里面是一个杯子，和一张印有二维码的小卡片，难道是什么“隐藏福利”吗？错！这是骗子设的局。

5月19日12时许，佛山市顺德区公安局大良派出所接到市民吴女士(化名)报警，称其收到一个陌生人寄来的快递，打开一看，发现里面装有一个杯子和印有二维码的小卡片。吴女士扫描二维码后弹出一则消息，表示加入微信群即可领取小礼品。

吴女士一时好奇，于是按指示操作加入微信群。进群后，“管理员”介绍说，只要在APP内完成简单的任务就能赚钱，吴女士没有多想，便下载注册APP开始做任务。

不要钱的快递，你收到过吗？

一开始，她只是完成转发视频和浏览主页的任务，很快就获得返利。完成多次任务后，对方要求吴女士参与分销代购活动，需要其预转账到指定账户才能返利。尝过甜头的吴女士信以为真，遂向指定账户转账3550元。随后，对方以“操作失误”“余额不足”为由诱导她转账。最终，吴女士被骗57940元。

诈骗套路虽“换上新衣”，实则“换汤不换药”，本质上还是刷单返利诈骗，诈骗分子通过非法渠道，获取受害人的个人信息，然后利用邮寄礼品，或打电话的方式广撒网，冒充平台“客服”诱导受害人刷单。

警方提醒 >>>

广大市民如收到来历不明的快递包裹，应保持警惕，不要轻信所谓“免费抽奖”“1元抽奖”“赠送礼品”的说辞，也不要随意扫描二维码，更不要给陌生人转账。扔掉小礼品、宣传页前务必将上面的二维码涂抹掉，避免他人捡到后上当被骗。

(素材来源：佛山市公安局)

你有海外关系吗？没有的话，关闭境外来电功能吧。“你等的人也许永远不会来，等来的可能是诈骗！”

近年来，境外实施的电信诈骗案件频发，其中使用境外电话为途径，实施电信诈骗的情况较为突出，为有效遏制境外电话引起电诈案件的高发态势，切实提高人民群众防骗意识和能力，江苏警方倡议：如您没有接收境外来电的需求，可以主动关闭该功能降低被骗风险，守护财产安全。目前，三大通信运营商已经陆续开通了，拦截境外来电业务，广大市民朋友通过简单设置，就可以进行拦截，从源头防范电信诈骗。

关闭境外来电手机操作流程：

1. 移动用户：拨打10086转人工服务开启国际及港澳台号段拦截；发送QXGJDX到10086关停境外短信接收业务，发送QXGJLH关停境外电话业务。
2. 电信用户：拨打10000转人工服务开启国际长途拦截。
3. 联通用户：拨打10010转人工服务开启国际电话拦截。

这些“00”开头的境外来电，往往自

一分钟！让骗子打不通你的电话

称电商、物流、银行征信机构等工作人员，甚至自称公安、国务院等各类政府机构人员。他们以当事人快递丢失、征信受影响、涉嫌洗钱犯罪等不同的理由，诱骗市民转账汇款，造成巨额损失。

除了拨打电话、发送短信，还可以到各大运营商的微信公众号操作，步骤如下：

一、中国移动微信方式

关注“中国移动高频骚扰防护”微信公众号：——业务设置——骚扰拦截设置——国际及港澳台拦截——开启。

二、中国电信微信方式



关注“天翼防骚扰”微信公众号：——业务设置——智能拦截设置——国际长途电话——开启。

三、中国联通微信方式

关注“智慧沃服务”微信公众号：点击手机管家——立即订阅设置号段拦截和骚扰类型。以上均为免费服务。

警方提醒 >>>

一、如果你收到“00”或“+”开头的境外来电，请提高警惕，注意甄别。若无固定的海外关系需要经常联系的，请按上述教程屏蔽境外号码；二、凡是来电自称“公安机关、政府部门、社保局”要求通话保密、配合调查、接受资金审查、需要转账或填写支付密码的，都是诈骗；三、拒接来路不明的国际电话，降低被电信诈骗的风险，广而告之身边的朋友设置屏蔽功能，如遇可疑情况，可拨打96110咨询求助。

(来源：江苏警方)